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ВСТУП 

 

Проблема заїкання ‒ одна з найбільш складних в теорії і практиці 

логопедії.  З’являючись в дошкільному віці, це порушення мовлення 

ускладнює вироблення комунікативних навичок, негативно позначається на 

формуванні особистості.  Для заїкання характерним є те, що в одних ситуаціях 

воно проявляється в більшій мірі, в інших ‒ в меншій, або не проявляється 

зовсім [11, 45]. 

Мовлення ‒ це складна функціональна система, компоненти якої 

змінюються в залежності від цілей і мотивів діяльності, від ситуації, від уміння 

ставити комунікативні завдання і вибудовувати програму спілкування.  Крім 

того, характер мови залежить від особистісних особливостей мовця, від його 

нервово‒психічного стану.  Різноманітні і змінюються прояви заїкання 

створюють додаткові труднощі в роботі щодо її подолання. 

Дані катамнеза показують, що після курсу корекційних занять мова 

багатьох дітей виявляється недостатньо стабільною.  В умовах логопедичного 

кабінету найчастіше вони спілкуються без заїкання.  В інших ситуаціях 

заїкання поновлюється. 

Це пояснюється тим, що при формуванні досвіду злитої і плавної мови 

не враховуються особливості прояву заїкання в залежності від ситуації, не 

розроблені прийоми перенесення отриманого досвіду в реальні умови 

спілкування [8, 25]. 

Актуальність проблеми розвитку навичок комунікації дітей із заїканням 

полягає в тому, що одного подолання заїкання як мовленнєвого порушення 

мовлення мало.  Гальмуючи спілкування як процес комунікації, воно тісно 

вплітається в особистісний розвиток і є не стільки мовленнєвим порушенням, 

скільки особистісно‒психологічним.  Мало навчити дитину боротися з 

нападами судом і вмінню розслаблятися, його треба навчити не боятися 

спілкуватися з людьми, вступати в контакт і передавати інформацію 

незалежно від умов і ситуації спілкування [1, 6]. 



Казка, будучи доступним і захоплюючим засобом для дитини і несучи в 

собі глибинний сенс, може сприяти розкріпаченню і розвитку мовлення 

дитини. 

Мета дослідження ‒ вивчення розвитку навичок комунікації дітей з 

заїканням та покращення їх взаємодії. 

Для досягнення поставленої мети необхідне рішення наступних завдань: 

 ‒ вивчити науково‒методологічну літературу з проблеми заїкання: 

сутність, причини виникнення, види, характер прояви, вплив на особистісний 

розвиток; 

 ‒ виявити особливості розвитку навичок комунікації у дітей із 

заїканням; 

 ‒ провести обстеження дітей з заїканням; 

 ‒ розробити програму формуючого впливу; 

 ‒ провести формуючу роботу з розвитку навичок комунікації та 

взаємодії у дітей з заїканням, проаналізувати ефективність проведеної роботи 

і порівняти результати з вихідними даними. 

Об’єктом дослідження є комунікативна сфера дітей з заїканням. 

Предмет ‒ розвиток навичок комунікації та взаємодії дітей з заїканням 

засобами казкотерапії. 

Припущенням є те, що при використанні методів казкотерапії на 

розвиваючих заняттях, можливий розвиток навичок комунікації та взаємодії 

дітей, які мають заїкання.  Це припущення і є гіпотезою дослідження. 

Для проведення дослідження використані наступні методи і прийоми: 

 ‒ аналіз науково‒методичної літератури, спостереження, експеримент, 

опитування, бесіда, аналіз анамнестичних даних; 

 ‒ розробка формує програми; 

 ‒ обробка отриманих даних і результатів дослідження; 

 ‒ зіставлення даних; 

 ‒ підведення підсумків дослідження. 



Теоретико‒методологічною базою дослідження є вчення В. М’ясіщева 

про розвиток особистості через діяльність і спілкування з іншими людьми, М. 

Буянова і Б. Драпкіна про види заїкання, Т.Д.  Зінкевич ‒ Євстигнєєва про роль 

методів казкотерапії у розвитку особистості дитини. 

Теоретична значимість роботи полягає в новому погляді на проблему 

заїкання не стільки як на порушення мовлення, скільки на порушення 

особистісного розвитку. 

Практична значимість роботи визначена обраними методиками 

обстеження, розробленою програмою формуючого впливу з розвитку навичок 

комунікації та взаємодії у дітей із заїканням, якими в подальшому можуть 

скористатися психологи, логопеди, педагоги при роботі з дітьми з заїканням. 

Основні теоретичні положення дослідження відображено у науковій 

статті «Особливості комунікативної діяльності  дітей старшого дошкільного 

віку із заїканням» (Збірник наукових праць студентів та магістрантів 

факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології / за ред. Н.С. 

Гаврилової. ‒ Вип.13.- Кам’янець-Подільський : ПП «Медобори-2006», 2020 – 

С. 164-168) 

База дослідження: Путильська ЗОШ І-ІІІ ступенів Путильського району, 

Чернівецької області та Комунальний заклад «Путильський інклюзивно-

ресурсний центр» Путильського району, Чернівецької області. 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумки виконаної роботи, можна зробити наступні 

висновки: 

Заїкання ‒ одне з найдавніших проблем в історії вивчення розладів мови, 

найпоширеніше порушення мови, що виявляється в порушенні мовно-рухових 

актів.  Однак, порушуючи комунікативну сторону мови, воно вплітається в 

процес розвитку особистості, її соціалізації, тим самим припиняючи бути 

просто мовленнєвим порушенням. 

Заїкання, як порушення мовлення, тісно пов’язане з комунікативною 

стороною мовлення. Гальмується процес розвитку навичок комунікації 

особистості, які спрямовані на побудову правильного мовленнєвого 

висловлювання. 

Заїкання носить ситуативний характер: ступінь складності ситуації 

пов’язана з можливістю досягнення дитини з заїканням комунікативного 

завдання. 

Корекція заїкання ‒ комплексний процес логопедичного, психолого‒

педагогічного та (при необхідності) медичного впливу.  Особливе місце в 

цьому займає психотерапевтична робота, спрямована на розвиток соціальних 

взаємодії. 

Одним з методів психотерапевтичної роботи є казкотерапія.  Казка 

містить в собі нехитрий сюжет, зрозумілий дітям, і глибинний сенс, до якого 

дійти допомагає фахівець.  Читаючи, переказуючи, складаючи і розігруючи 

казки, діти вступають у взаємодії, стикаються з різними життєвими 

ситуаціями.  Саме тому казкотерапія є одним з найбільш раціональних методів 

корекції та розвитку. 

Для проведення роботи необхідно провести повне обстеження дитини з 

заїканням.  Потрібно встановити форму заїкання, ступінь вираженості в різних 

ситуаціях, рівень розвитку навичок комунікації, ступінь фіксації на дефекті, 

«перешкоди», що виникають в процесі спілкування. 



На основі отриманих в ході дослідження даних будується програма 

колективної роботи з дітьми з заїканням з розвитку навичок комунікації та 

взаємодії. 

При використанні методів і прийомів казкотерапії на заняттях з розвитку 

навичок комунікації дітей із заїканням можна досягти позитивних результатів: 

підвищити рівень розвитку комунікативних умінь та навичок, покращити 

взаємодію у колективі, тощо. 

За результатами дослідження можна сказати, що поставлена нами мета 

на початку дослідження досягнута, гіпотеза знайшла своє підтвердження: 

дійсно, при використанні методів казкотерапії можливе досягнення 

позитивних результатів в достатньо короткі терміни. 
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